

人民日报社论

我们的新时代 历史的新光荣

元旦献词

当阳光再次唤醒大地,我们迎来了新的一年。你好,2018!你好,我们的新时代!

时间是最伟大的书写者,总会忠实地记录下奋斗者的足迹。回首2017年,党的十九大大树了一座里程碑,习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚起改变中国力量,我们在新时代开启了新征程。全面小康、现代化国家、民族复兴……新时代的中国,中国的新时代,从现实方位到未来擘画,让每个人都有一种“身处大历史”的感觉。

我们也在这一年创造了历史。经济发展稳中有进,仍然风景独好;民生改善大步前行,1000多万人摆脱贫困;雄安新区谋划已定,“历史性工程”落地生根;“一带一路”国际合作高峰论坛、金砖国家领导人厦门会晤,中国智慧引领世界;“复兴号”启程、C919首飞、国产航母下水、量子计算机亮相,科技创新定义未来。面对历史,可以这样无愧地宣告:我们赢得了这一年!

2017年,也为极不平凡的五年画上圆满句号。历史性成就和历史性变革,把“中国号”巨轮带入新的水域,中国特色社会主义进入了新时代。这是让改革有新气势的时代,中流击水还看今朝;这是让社会有新风尚的时代,党风政风民风焕然一新;这是让人民有新获得的时代,小康路上“一个都不能少”;这是让世界有新贡献的时代,中国为世界注入正能量。力量向着复兴在聚集,精神为着复兴而振奋,泱泱大国、巍巍中华,曙光升腾、万物生长,神州大地呈现出生机勃勃的复兴气象。

人是时间的尺度。2018年,是贯彻十九大精神的开局之年,也是改革开放40周年。在习近平总书记确立的时代坐标上,这是最先到来的一个时间节点。1978年开启的奋斗,开创和发展了中国特色社会主义,“改革”二字凝聚起最大共识,激发出最强能量。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在实践中推进改革,在改革中扩大开放,正是对40年峥嵘岁月最好的致敬。

一时千载,千载一时,新的时代已经在我们面前展开。时和势依然在我,精气神鼓而不泄,这样的历史场景,正需要我们以永不懈怠的精神状态踏上时代新征程,以一往无前的奋斗姿态成就历史新光荣。

让我们用奋斗去弘扬一种精神。创业维艰,奋斗以成。40年来,我们在无路中走出了一条新路、好路,以敢闯敢试的勇气,以自我革新的智慧,以舍我其谁的担当,让一个全球最大的发展中国家成为世界第二大经济体。过去5年,我们凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲,凭着一股滴水穿石、绳锯木断的韧劲,激荡全面深化改革的大潮。改革创新,正是贯穿40年的时代气质,“一股子气呀、劲呀”当常有,“杀出一条血路”的气魄不能丢。新的一年,唯有保持奋斗精神、奋发姿态,才能赓续40年的精神血脉,在新时代破浪前行。

让我们在坚守中拓展一条道路。40年前的改革开放,是中国道路的新起点。薪火相传,继往开来,社会主义中国在世界东方巍然屹立。过去5年,我们用新奋斗打开新局面,步步逼近光辉的山巅。近代以来久经磨难的中华民族,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天的中国,比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标。2018年,我们要为改革的四梁八柱添砖加瓦,要让1500多项改革举措开花结果。继续走下去,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中实现。唯有保持战略定力,才能让这条历史和人民选择的道路,在我们的脚下连通远方。

让我们以搏击去开创一个未来。改革开放、民族复兴,这是多么壮阔的征程,也是多么艰辛的跋涉。我们正处在历史发展上升期,越是这种时候,越需要清醒的头脑、准确的判断。防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治,打赢攻坚战不容易;科教兴国、人才强国、乡村振兴,诸多战略等待着实现;世界上仍有战争、贫穷、不公,还要我们完善中国方案、提供中国智慧。知难而进,难就不难,反而会化为成就伟大与卓越的机遇。唯有不畏风浪、直面挑战,才能把握好重要战略机遇期,迎来新时代的气象万千。

时间的脚步永不停歇,奋斗的脚步永不停歇。2018年,在改革开放的路上走下去,凝聚磅礴力量、激荡复兴气象,就一定能让今天的奋斗成就明天的光荣。让我们在以习近平同志为核心的党中央带领下,奋力前行、勇开新局,不负我们的梦想,不负伟大的时代。

(新华社北京2017年12月31日电)

我省将860万名困难群众纳入大病“托底”保障网

据新华社郑州2017年12月31日电(记者宋晓东)记者从河南省人力资源和社会保障厅了解到,为减少困难群众大病治疗的经济负担,降低因病致贫发生率,河南省针对困难群众实施了大病补充医疗保险制度,实现了基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险“无缝”衔接。目前全省已有860万名困难群众被纳入大病“托底”保障网,基本实现了应保尽保。

据了解,为进一步方便困难群众看病就医,河南省在省、市、县、乡4级定点医疗机构的结算窗口全面实现了基本医保、大病保险和大病补充医保的“一站式”报销,并在县域内全面开展困难群众“先诊疗后付费”。

叶县120个贫困村光伏发电站并网发电

据新华社郑州2017年12月31日电(记者宋晓东)河南省叶县覆盖120个贫困村的村级光伏发电站,31日顺利实现并网发电,预计年发电5200万千瓦时,年收益超过4000万元,将有效带动贫困群体脱贫致富。

据了解,2017年以来,叶县将光伏扶贫作为产业扶贫的支柱产业,成为河南省第一批获批先行开展村级光伏小电站建设的县市。叶县投资了3.3亿元,在全县120个建档立卡贫困村各建一座村级光伏扶贫电站。

人民情怀深沉绵长

——聆听习近平主席2018年新年贺词

新华社记者 霍小光

每到此时,总有期待。聆听时代强音,把小我置于大道,回首过往,开启新局。

国家主席习近平第五次发表新年贺词。平实亲切,催人奋进,给人以感动和力量。

习近平主席用“天道酬勤,日新月异”总结即将过去的2017年。

一组数据,听来平常,实则惊人。

“我国国内生产总值迈上80万亿元人民币的台阶”。这是何等壮观。我们一年的增量大致相当于澳大利亚、俄罗斯、西班牙、墨西哥这样的国家全年的总量。

再看,城乡新增就业1300多万人,社会养老保险已经覆盖9亿多人,基本医疗保险已经覆盖13.5亿人,又有1000多万农村贫困人口实现脱贫……

这是一种大国的气魄,也是一份历史的担当。

C919大型客机飞上蓝天,量子计算机研制成功,首艘国产航母下水,首次海域可燃冰试采成功……

许多人间,中国的重大科技成果为何能成井喷之势?

习近平主席在贺词中给出答案,将一切成就归功于人民:我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩。

将一切工作的评判标准交给人民:人

民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。我们朝着实现全面建成小康社会目标又迈进了一大步。

“国家”和“我”紧紧连接在一起。这一年所走的路,所流的汗都赢得了回报。厉害了我们的国,正是因为厉害了中国人!

“人民”一词,是习近平主席新年贺词中的高频词,诠释着他的经典誓言——人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

2014年贺词中说:“让老百姓过上更加幸福的生活,还有大量工作要做。”

2015年贺词中说:“我们要继续努力,把人民的期待变成我们的行动,把人民的希望变成生活的现实。”

2016年贺词中说:“让几千万农村贫困人口生活好起来,是我心中的牵挂。”

2017年贺词中说:“新年之际,我最牵挂的还是困难群众,他们吃得怎么样、住得怎么样,能不能过好新年、过好春节。”

今年,习近平主席以人民开篇,又以人民落脚——

“我们伟大的发展成就由人民创造,应该由人民共享。”

“把为人民造福的事情真正办好办实。”

“人民”一词,也是沟通中国与世界的

一座桥梁。

在贺词中,习近平主席提到,他在不同场合同各方深入交换意见,“大家都赞成共同推动构建人类命运共同体,以造福世界各国人民。”

发展是国际社会共同的目标,对美好生活的向往是人类相同的追求。

一次演讲令人难忘。1个多月前,越南岘港,亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平主席35分钟演讲,赢得与会各国政商精英的17次掌声。

“全面建成小康社会,13亿多中国人,一个都不能少!”中国人民为之自豪的这句话,更令全场爆发出最热烈的掌声。一位外国元首感叹:习近平主席让我感受到真正为人民着想的情怀。

人民是永恒的主题,奋斗是不变的旋律。

习近平主席深情讲述了一些群众来信给予他的感动,说:“广大人民群众坚持爱国奉献,无怨无悔,让我感到千千万万普通人最伟大,同时让我感到幸福都是奋斗出来的。”

“樱桃好吃树难栽,幸福不是从天降。”“九层之台,起于累土”;“不驰于空想、不骛于虚声”;“尽锐出战,精准施策”……贺词中的这些金句,展现了奋斗姿态,揭示

出成功秘诀。

告别2017,迎来2018——一个浓缩历史,开创未来的年份。

全面贯彻党的十九大精神的开局之年;改革开放40周年。

唯有回望,才能发现,我们究竟已经走出多远。难怪有人感叹,冬储大白菜已经成为一个时代的记忆;也有人评说,从用票买粮买到油到用手机买菜,改变的不仅是支付方式,而是人的命运。

唯有前瞻,才能相信,我们沿着这条航线,一定能抵达梦想的彼岸。

全面建成小康社会3年攻坚时不我待;

今后30年美好蓝图已经绘就凝聚人心。

此刻,你或许在迎接新年的派对上起舞,或许正坚守工作岗位,或许还在为生活四处奔波,或许需要去克服一些艰难险阻。

生逢一个波澜壮阔的时代,奋斗在一个人人向上的国家。

这是我们共同的人生际遇。

无论海角天涯,让我们一起用习近平主席新年贺词的结语向2017年致敬,为2018年彭湃——

“让人民生活更加幸福美满。”

(新华社北京2017年12月31日电)

简明新闻

在新年来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2017年12月30日给莫斯科大学的中国留学生回信,勉励他们胸怀大志、刻苦学习、早日成才,并向所有海外学人致以节日问候

2017年12月31日,国务院总理李克强同俄罗斯总理梅德韦杰夫互致新年贺电

2017年12月31日,全国铁路预计发送旅客850万人次,增开临时旅客列车155列

我国快舟-11 固体运

载火箭将于2018年上半年首飞,以“一箭六星”的方式进行发射,可一次性实现星座快速构建,大幅提升发射效率并降低成本

2017年12月31日,阿富汗东部楠格哈尔省政府证实,当天发生在该省首府贾拉拉巴德市的一起自杀式爆炸袭击事件已造成12人死亡、16人受伤

2017年12月31日,澳大利亚新南威尔士州警方说,一架水上飞机当天下午在悉尼地区坠毁,机上6人全部遇难 (均据新华社)



新时代·新气象·新作为

2017年12月31日,88辆大巴车和工程车集体开过港珠澳大桥,庆祝大桥主体工程具备通车条件。

当日,港珠澳大桥主体工程供电照明系统施工顺利完成并全线亮灯。历经6年筹备、8年建设的世界最长跨海大桥主体工程如期具备通车条件。

2017年12月31日,新开通的北京市郊铁路城市副中心线列车停靠在北京西站站台。

当日,随着S103线从北京西站缓缓发车,北京市郊铁路城市副中心线正式开通。均由新华社发



迎接2018

2017年12月28日,在江苏扬州瘦西湖风景区内,导游们手持“2018”字样,迎接2018年的到来。

2017年12月31日,澳大利亚悉尼举行焰火表演,迎接新年。

均由新华社发

以造福人民为最大政绩

习近平主席二〇一八年新年贺词启示录①

人民日报评论员

从2017到2018,时间见证不变的坚守——在共产党人的时间里,人民是念兹在兹的不变初心,更是接续奋斗的永恒坐标。

“我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩”“千千万万普通人最伟大”“幸福都是奋斗出来的”“逢山开路,遇水架桥”“将改革进行到底”“不驰于空想、不骛于虚声”“以造福人民为最大政绩”……习近平主席2018年的新年贺词,激荡光荣与梦想,充满信心与斗志,见证情怀与担当。铿锵有力的话语,点燃了亿万人民在新时代奋发向前的激情。

“以造福人民为最大政绩”,这是坚如磐石的信念,更是坚定有力的行动。一分钟脱贫20多人,多少困难群众从吃不起肉到用起了互联网、住上了砖瓦房;一天新增4万多家市场主体,多少创业者找到了梦想的落点;五年新增就业人口相当于一个英国,多少人通过奋斗支撑家庭、改变命运……普通人的幸福感、获得感、安全感,留下新时代温暖的印记,昭示“以人民为中心”的发展思想,彰显习近平主席大国领袖的为民情怀,让世界再次看到中国共产党“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的使命和初心。

中国有最好的人民,中国的改革发展被世界称为“勤劳革命”,亿万人民依靠自己的勤劳、勇敢、智慧,开创了自己的美好家园。新的一年,人民还有不少操心事、烦心事,还有年轻人在发愁房价高、物价贵,还有父母在担心孩子的安全和健康,还有打工者希望有更多温暖、更多保障,还有困难群众希望生活得更更有尊严、更有奔头。“以造福人民为最大政绩”,要求我们具有民胞物与之心,把老百姓的安危冷暖时刻挂在心上,苦着人民的苦,乐着人民的乐,让人民生活更加幸福美满,让人生出彩的舞台更宽广、实现梦想的道路更通畅。

发展的最终目的,是造福人民;造福人民,是我们一切工作的出发点和落脚点。把全国人民“一个都不能少”地带入全面小康,将是中华民族几千年历史上首次整体消除绝对贫困现象。打赢脱贫攻坚战只有3年时间了,时间紧任务重。“千千万万普通人最伟大”,人民的力量一旦被激发出来,就成为改天换地的伟力。只要我们坚守“以人民为中心”这个根本思想,把握“人民的美好生活”这个首要目标,尽锐出战,精准施策,就一定能够带领全国人民一起完成这个对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

走过再长的路,走到再远的未来,“人民”都永远是我们的关键词。最伟大的力量源于人,最深刻的变化在于人,最实在的成果惠于人,我们这个“代表中国最广大人民的根本利益”的政党,必将把充满民生温度的“中国故事”,刻进新的年轮。

(新华社北京2017年12月31日电)